



西施生态科技股份有限公司参与



湖南工程职业技术学院

## 高等职业教育人才培养年度报告(2023年度)



中国·长沙

2024年1月

# 目 录

一、企业概况 .....	2
二、企业参与办学总体情况 .....	3
三、企业资源投入 .....	4
四、企业参与教育教学改革 .....	5
五、助推企业发展 .....	5
六、问题与展望 .....	6

## 一、企业概况

西施生态科技股份有限公司（简称“西施生态”）成立于2004年4月，是一家集荒漠矿山生态修复（由开矿导致的山、水、林、田、湖、草、沙污染综合治理及综合保护）、地质灾害治理、园林绿化设计与施工、污染治理产品、抗性驯化植物及珍稀苗木培育销售于一体的国家高新技术企业。

西施生态下辖八个子公司，三个研究中心，八个产学研合作基，简称“壹母、捌子、叁中心、捌基地”。公司拥有环保工程壹级资质、地质灾害治理甲级资质、国家园林绿化壹级资质、环保工程（水污染防治工程、污染修复工程）专项乙级、环保固废设计乙级资质、风景园林工程专项设计乙级资质，是湖南省林业产业龙头企业、中国环保产业 AAA 信用企业，全国首批绿色公益联盟成员企业。

西施生态拥有100多项国家发明及实用新型专利，掌握了100多项生态修复技术和产品，在京牵头成立了由中国治沙暨沙业学会批准的中国荒漠矿业生态修复专业委员会，制定了《南方有色金属矿区废弃地植被生态修复技术规程》（LY/T2770-2016）和湖南省《矿区废弃地植被恢复技术规程》DB43/T1030—2015，组建了湖南省矿山生态修复工程技术研究中心、湖南省环境资源植物开发与利用工程技术

研究中心，成立了中国绿化基金会西施矿山生态修复专项基金。

西施生态运用物联网、互联网、大数据技术深入改变荒漠矿山生态修复的全产业链，构建开放、共享、协同的全价值链，从根本上提高全产业链运转效率、生产效率以及科技能力，融合、连接、价值重构是我们的重点，“数据”的获取能力、运用能力以及价值转换能力将成为西施生态更强大的核心竞争力。

西施生态立足于矿山生态修复产业链，以矿山生态修复服务为核心，以矿山修复EPC为主轴，战略性发展树联网经营平台，联动产业与资本；以平台建设、资本运营、智慧治理为三大切入点，放大资源格局，主导平台建设，大幅提升治理服务能力，构建全国化矿山生态修复产业体系，获取荒漠矿山生态修复产业链核心产业权益，打造中国先导荒漠矿山生态修复系统解决方案发展平台。

## **二、企业参与办学总体情况**

2023年是湖南工程职业技术学院和西施生态科技股份有限公司深入合作的开局之年，双方从技术研发、人才培养和资源共享上均做出了可喜的成果，详情如下：

2023年6月湖南工程职业技术学院和西施生态科技股份有限公司联合申请“矿山固碳增汇工程技术研究中心”，研究领域主要为废弃/关停矿山CO<sub>2</sub>封存机制、开发利用价评

价方法和矿山固碳增汇技术研究。当年12月湖南省科技厅已发布公示，平台已获批立项。

2023年6月18日，西施生态中试产业基地开工。该基地由西施生态科技股份有限公司投资建设，建设地点为长春经开区利达路西侧、茂源路北侧，建设总投资5000万元，规划总建筑面积12600.05平方米。包括中试车间、科研楼、湖南省矿山生态修复工程技术研究中心及植物培育中心、传达室、停车位等基础配套设施，该项目由益阳市自然资源和规划局于2022年11月9日第11期例会审查通过。该基地建成后也将为湖南工程职业技术学院学生实践，科技成果转化，技术研究等提供更有利的条件。

2022年6月28日，西施生态科技股份有限公司与湖南工程职业技术学院共同创办了“西施生态产业学院”，在西施生态长沙总部举行签约暨授牌仪式。

2023年12月，由西施生态负责的中国治沙暨沙业学会荒漠矿业专委会邀请了杨柳、周炜鉴和王丹等入会，共同为中国荒漠化治理，矿山修复等献计献策。

### **三、企业资源投入**

为“西施生态产业学院”的良好运行，西施生态科技股份有限公司与湖南工程职业技术学院共同任命西施生态董事长张卫为“西施生态产业学院院长”。双方携手，将开展深度合作产教融合，相互赋能，全面推动荒漠矿山生态修复技术人才培养，让学生将理论知识运用到实践当中，在荒漠



矿山生态修复的各个领域积极践行“两山”理论，共同建设我们美好的家园。为保障矿山固碳增汇工程技术研究中心的工作开展，西施生态约10名科研工作者参与了此项工作，包括张卫、刘加力、王勇坚等科研管理层，参与人员有多名高工人员，可以有效助力研究中心的建设。同时西施生态大楼拥有约500平米的研发实验室，约3万亩苗圃，可以满足试验的需求。

截至今年年底，在矿山领域西施生态新申请了15项专利，完成了1项科技成果登记，发表论文3篇，新开工矿山修复项目10余项，合同额超过9000万元。

#### **四、企业参与教育教学改革**

2023年是双方合作的第一年，双方开展了多次交流活动，共同寻找合作切入点，并将依托西施生态产业学院运行、矿山固碳增汇工程技术研究中心、重大科研项目的申报与筹建，参与学院教育教学改革。针对生态修复产业发展和人才需求，召开了5次研讨会。研讨会主要对照企业实际运行过程中对人才职业能力的需求诊断专业人才培养方案、教材选用、教师职业能力。并提出有效的解决方案。企业专家针对大一新生480人就行业发展、人才需求、职业能力等方面进行了专题讲座。为弥补教师在新技术、新方法、新标准等方面的欠缺，企业选派了3名高级技术人员来校参与授课。选派了2名高级技术人员参与人才培养方案制定及论证。派出

技术人员指导近50名学生进行生态修复技术课程专项实训。  
依托企业建立了博士工作站和教师企业实践工作室。

## **五、助推企业发展**

学校教师到企业博士工作站驻站工作，参与企业2项湖南省科技厅重大科技项目申报，为企业提供了技术力量。2023年由学校牵头，企业参与共同开展了“湖南省矿山固碳增汇工程技术研究中心”申报，并已成功立项，将为企业在矿山固碳增汇的技术创新提供新的机遇，有利的促进公司技术发展与创新。学校5名毕业生做为技术骨干参与到企业在云南、新疆等项目从事技术管理工作。

## **六、问题与展望**

- 1、双方共同开展新课题申报，不断加深合作力度，提高合作影响力；
- 2、依托矿山固碳增汇工程技术研究中心的建设，增进双方的了解，并探讨开展学生培养，实训基地建设的可行性；
- 3、依托西施生态产业学院，双方可以多开展学术分享，咨询等活动。

